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ctividades

Cantidad de sustancia

EH Calcula la cantidad de agua, H,0, en mol, que hay en
36 g de esta sustancia. ;Cuantas moléculas hay?
{Cuéntos dtomos de hidrégeno y de oxigeno hay en
dicha cantidad de sustancia?

Interpretacion del enunciado

Primero debemos averiguar la cantidad de sustancia (en
mol) que hay en una determinada masa (en gramos) de
agua. Para ello, aplicaremos la relacién que hay entre can-
tidad de sustancia, masa y masa molar.

A continuacién, una vez conocida la cantidad de sustan-
cia, debemos determinar el nimero de moléculas que hay
en ella. Para ello, aplicaremos la relacion que existe entre
la cantidad de sustancia y la constante de Avogadro.

Por (ltimo, debemos calcular el ntimero de atomos de
hidrégeno y de oxigeno existentes en cada molécula hay
dos atomos de hidrégeno y uno de oxigeno.

Estrategia de resolucién

Resolucion del problema
Primero se calcula la masa molar del H,0:
M=16+2-1=18g/mol
Es decir, la masa de un mol de moléculas de H,0 es 18 g.
A continuacién, se halla la cantidad de sustancia, en mol,
que hay en 36 g:
36
T g/r?')ol =2ml
Sien 1 mol de moléculas de agua hay 6,022 - 10® moléculas,
en 2 mol habra:
xmoléculas 6,022+ 102
2mol =T Tmol

x=1,20-10* moléculas de H,0

Es decir, hay:
® 1,20-10* dtomos de O
= 1,20-10%-2=2,4-10% dtomos de H

El enlace quimico
¥ Explica el significado del término «enlace quimicon.
A ;En qué consiste un enlace covalente?

[EJ Dibuja los diagramas de Lewis de los siguientes ele-

mentos:
a) HZ=1) c) C(Z=6) e) Cl(Z=17)
b) Li(Z=3) d) O(Z=8) f) B(Z=5)

I8 Dibuja los diagramas de Lewis de las siguientes sustan-
cias: H,, HCl, CH,, O, y Li,O.

3 En las moléculas diatémicas, como el H,, y en los cristales
atémicos, como el diamante, los atomos estan unidos
por enlaces covalentes. Sin embargo, el hidrégeno es un
gas y el diamante, un sélido. Trata de explicar este hecho.

& El disulfuro de carbono, CS,, esta formado por dos ele-
mentos no metalicos:
a) ¢De qué tipo crees que es el enlace entre el carbono
y el silicio?
b) ¢Es este compuesto soluble o insoluble en agua?
¢ ¢Conduce la corriente eléctrica?

En ocasiones, el carbono y el oxigeno estan unidos; sin

embargo, ambos tienen tendencia a captar electrones.
¢Cémo crees que se mantienen unidos?

I ;Como serd el enlace en los compuestos formados por
el oxigeno y el carbono? ;Conoces alguno de estos
compuestos? ;Qué propiedades crees que tienen?

X Los plasticos son compuestos tipicamente covalentes.
iPor qué crees que se utilizan como aislantes eléctricos?

¢Podemos describir el SiO, como un compuesto cova-
lente molecular? ;Por qué?
E¥1 Elsilano, SiH,, presenta las siguientes propiedades:
® Aspecto: gas incoloro.
® Punto de fusion: —185°C.
® Punto de ebullicién: —111°C.
m No conduce la corriente eléctrica.
® No es soluble en agua.
#Qué tipo de enlace es previsible que exista en este com-
puesto? ;Estard formado por moléculas o por cristales?

71 Observa el cristal de hielo de la siguiente fotografia:

a) Describe todos los enlaces presentes en el cristal.

b) {Qué sucede con las moléculas cuando el cristal se
funde?

) Describe los enlaces presentes en el agua liquida.
d) ;Qué sucede cuando finalmente hierve el agua?
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EE] Clasifica estas sustancias de acuerdo con el tipo de
enlace que presentan: H,0, CH,, HBr, KBr, Nal, MgS.

E La siguiente tabla te proporciona informacién acerca
de las propiedades de ciertas sustancias:

Insoluble

B | 680 | No Si Soluble

C f 1610 | No No Insoluble
D | 660 F No Si Soluble |

a) ¢Cudles son compuestos ionicos?

b) ;Cudl de estas sustancias es un compuesto covalente
molecular?

) {Cudl de ellas tiene un elevado punto de fusién
comparado con el resto? ;Por qué no se trata de com-
puestos iénicos?

FH ;Qué diferencias encuentras entre un cristal iénico y un
solido covalente reticular?

EGE0 El bromuro de potasio, KBr, presenta las propiedades
siguientes;
W Aspecto: cristales blancos.
® Punto de fusion: 730°C.
E Punto de ebullicion: 1435°C.
® Conductividad eléctrica:
e Liquido: alta.
e Solido: muy baja.
B Muy soluble en agua.

a) De acuerdo con estas propiedades, justifica el tipo
de enlace existente en el bromuro de potasio.

b) iEs correcto hablar de moléculas de bromuro de
potasio?

EEID En estas dos gréficas se observa la variacién de la con-
ductividad de dos sélidos diferentes en funcion de la
temperatura.

(<1080 Tem-)

solido

punto

liquido i
FEszaaiize:
0 200 400 TCO

Analiza estas dos gréficas y explica cual de ellas perte-
nece a un solido metalico y cual a un sélido iénico.

3

FE] Define el término «enlace metélico» y, mediante un dia-
grama sencillo, explica los siguientes hechos:
a) Los metales conducen la electricidad.
b) Los metales son ductiles y maleables.
X Observa la lista entre paréntesis (K", CI7, H, Fe, O,, H,0,
CaCl,) y selecciona:
@) Dos atomos. ) Dos moléculas.
5] Dos iones. &) Dos compuestos.

<) Dos elementos. ) Un metal y un no metal.

Cantidad de sustancia

FZ ;Cuantas moléculas hay en 2,5 mol de triéxido de azufre?
{Qué cantidad en mol hay en 160 g de esta sustancia?
Calcula la masa de 2,5 mol de la misma.

Solucién: 1,505 - 10 moléculas; 2 mol; 200 g

FA1 ;Cuéntos dtomos hay en 1 g de plata? ;Cudl es la masa
de un dtomo de plata? ;Y la de 6,022 - 10*4tomos?

Solucién: 5,582 - 10" dtomos; 1,791+ 10 % ¢; 1078,7 g

FZ1 Calcula la masa de:
a) 0,5 mol de dtomos de bromo.
£) 0,5 mol de moléculas de bromo.
<) 1 mol de dtomos de hidrégeno.
Solucién: ex) 160 g; ) 80g; ) 2 g

FZ] En una muestra de 2,8 g de nitrégeno gaseoso, N,, halla:
@) La cantidad de sustancia, en mol.
&) El nimero de moléculas.
<) El nimero de dtomos.
Solucion: a) 0,1 mol; b) 6,022 - 10* moléculas; <} 1,204 - 10% dtomos

B Calcula la cantidad de sustancia, en mol, que contiene
10* moléculas de diéxido de carbono.  Solucién: 1,66 mol

EZ ;Cual de las siguientes muestras contiene mayor nimero
de moléculas?
a) 18 g de agua, H,0.
b) 18 g de oxigeno, O,.
<) 18 g de hidrégeno, H,.

Algunas sustancias de interés
FX ;Cuando se dice que el agua esta contaminada?

| 27] {Qué tipo de contaminantes podemos hallar en los lagos,
rios y aguas subterraneas? ;Y en los mares y océanos?

EZ Los fertilizantes son asustancias que pueden llegar
hasta los rios, lagos y aguas subterraneas. Busca infor-
macién e investiga cuéles son las consecuencias del
aumento de la cantidad de nitrégeno y fésforo en el
agua.

! El enlace quimico
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= El enlace quimico

El enlace quimico es la fuerza de atraccién que mantiene unidos a los &tomos en las
distintas agrupaciones atomicas.

La naturaleza del enlace es siempre electrostatica.

Los enlaces se forman cuando las fuerzas de atraccion contrarrestan a las de repulsion.

s El enlace covalente

El enlace covalente se forma cuando los tomos comparten sus electrones.

Cuando los &tomos se unen mediante un enlace covalente se pueden formar sustancias
simples moleculares, cristales atémicos, cristales moleculares, compuestos molecula-
res y compuestos reticulares.

Las sustancias simples covalentes que se presentan en la naturaleza en forma de
moléculas, como el H,, el O, o el Cl,, son gaseosas, salvo en el caso del Br,, que es
liquido. Sus puntos de fusién y ebullicién son bajos. El ,, que forma un cristal cova-
lente molecular, es un sélido.

Los compuestos covalentes moleculares estan formados por 4&tomos de elementos
no metélicos diferentes, unidos por enlaces covalentes. No son muy duros, tienen
bajos puntos de fusién y de ebullicién, no conducen la corriente eléctrica y tienden a
ser insolubles en agua.

Los compuestos covalentes reticulares forman estructuras tridimensionales (reticulas)
de &tomos enlazados de forma covalente. Estos compuestos son muy duros y poseen
elevados puntos de fusion y ebullicién.

El agua es un compuesto covalente molecular, pero, en el enlace formado por O—H,
el nicleo de oxigeno atrae a los electrones compartidos con més fuerza que el
nucleo de hidrégeno. Esto hace que el 4&tomo de oxigeno quede cargado negati-
vamente, y los de hidrégeno, positivamente. Es una molécula polar o un dipolo.

= El enlace ionico

El enlace iénico es la fuerza de atraccion que se establece entre dos iones con cargas
opuestas que se han formado por transferencia de electrones.

El enlace i6nico se establece entre elementos metélicos y no metélicos.

Este tipo de compuestos no forman moléculas, sino redes cristalinas. Son duros y
poseen elevados puntos de fusién y ebullicion. No conducen la corriente eléctrica en
estado sélido, aunque si lo hacen cuando estan fundidos.

- El enlace metalico

El enlace metélico se forma entre 4tomos que poseen pocos electrones (1,2 o 3) en
su capa mas externa. Estos electrones circulan libremente como electrones deslocali-
zados, lo que hace que los metales resulten buenos conductores de la electricidad.

— Cantidad de sustancia. El mol y masa molar

= Un mol es la cantidad de sustancia de un sistema que contiene tantas entidades
elementales como &tomos hay en 0,012 kg (12 g) de carbono-12.

= Un mol es la cantidad de sustancia que contiene 6,022 - 10 entidades de dicha sus-
tancia.

> Lamasa molar es la masa de un mol de d&tomos, de moléculas, de iones, etcétera.
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Lee el siguiente texto y contesta las preguntas:

El ciclo hidrolégico supone el constante movimiento del agua, tanto en la superficie de la Tierra como
por encima y por debajo de la misma. El agua de los océanos, los mares, los lagos, los rios y los embalses
se evapora. La vegetacién también contribuye a su evaporacion por transpiracién. El agua retornard a la
superficie del terreno y a los océanos en forma de precipitacion (lluvia, nieve, granizo, rocio o escarcha).

El agua constituye el disolvente mds universal. Por lo tanto, es capaz de incorporar gran cantidad de
sustancias al estar en contacto con los terrenos por los cuales circula. Las aguas subterrdneas tienen
mayor oportunidad de disolver materiales que las aguas superficiales, debido a su prolongado contacto
con las formaciones geoldgicas a través de las cuales se desplaza y a la presencia de pequerias cantidades
de diéxido de carbono y oxigeno disuelto en el agua. En términos generales, las aguas subterrdneas pre-
sentan una concentracion de iones superior a la de las aguas superficiales del mismo origen.

;Qué es el ciclo hidrol6gico? Represéntalo de forma
esquematica.

iDe qué manera contribuye la vegetacion al ciclo
hidrolégico?

{Por qué se dice que el agua es el disolvente mas
universal?

;Qué aguas contienen mayor cantidad de sustan-
cias disueltas? ;Por qué?

Por qué decimos que el agua es un recurso limitado?

Nombra algunas de las sustancias que contaminan
los rios, lagos y aguas subterraneas.

Escribe el diagrama de Lewis del CO, y del O, (car-
bono, Z = 6, oxigeno, Z = 8).

Explica por qué el diéxido de carbono es un com-
puesto covalente molecular. ;Se trata de una sus-
tancia muy soluble en agua?

{Qué cantidad de CO,, en mol, hay en 4,4 g de esta
sustancia? Solucion: 0,1 mol

;Cuéntas moléculas de CO, hay en 4,4 g de esa sus-
tancia? Solucién: 6,022 - 10” moléculas

{Qué cantidad de O,, en mol, hay en 64 g de esta
sustancia? Solucién: 2 mol
(Cuéntos dtomos de O, hay en 64 g de esta sustancia?

Solucidn: 2,409 - 10™ dtomos
Escribe el diagrama de Lewis del agua, H,0, y justi-

fica la formacién de los enlaces covalentes entre el
hidrégeno y el oxigeno en esta molécula.

15]

Las aguas subterrdneas: un recurso del subsuelo
Instituto Geoldgico y Minero de Espafia

Explica como se encuentran las moléculas de agua
en estado solido, liquido y gaseoso.

Representa graficamente la variacién de la densidad
del agua en funcién de la temperatura, teniendo en
cuenta la siguiente tabla:

Temperatura()  Densidad (kg/m’)
0 [ 9998
2 [ 9999 j
4 ; 10000 |
8 [ 998 j
15 I 999,1 |
50 | 988,0 i

a) ;Qué conclusiones puedes extraer de la grafica?

b) iCémo estan unidas entre si las moléculas de
agua?

iPor qué se dice que la molécula de agua es polar o
un dipolo? ;De qué manera contribuye esta caracte-
ristica del agua a la disolucion de los compuestos
iénicos?

Justifica la formacion de los iones cloro y sodio.
Explica la formacién de un cristal de cloruro de sodio.

(Qué diferencias existen entre las propiedades de
un compuesto i6nico y las de un compuesto cova-
lente reticular?

{Qué tipo de enlace mantiene unidos a los &tomos
de los siguientes elementos: helio, oxigeno, carbono
(diamante), cloro, sodio y yodo?

% El enlace quimico





